

Debreceni független Újság

politikai napilap

MÉLIUSZ

Sok száz év után végre szobrot kapott Debrecenben a debreceni magyar kálvinista lelkielköltés első nagy és egyben legértékesebb személyisége. A pompás új debreceni egyetemnek nem kevésbé pompás parkjában az első szobor nem is lehetett volna másé, mint a Tiszántúl első nagy szuperintendenséé, akit — ha a civis szót pozitív történelmi fogalmazásban vesszük és értjük — Debrecen első nagy civisének is nevezhetünk.

Ha van magyar város, amely az igazi konzervativizmust egy legalább éppen olyan igazi progresszivizmust együttműködtetve tudta állítani, az Debrecen. Renan a halott tradíciót megkülönbözteti az élő tradíciótól. Igazi tradíció csak az élő tradíció, ahol lényeg szerint valóan mindig a jelen van a hangsúly. Akkor vagyunk hűek és méltók egy korát kifejező történelmi személyiséghez vagy jelenséghez, ha az élő korunknak kortársító személyiségeit és jelenségeit is elfogadjuk és értékelni tudjuk. Ha csak a múltat ünnepejük valakiben, de nincs gyökereink a jelenben: halott tradíciót üzünk. Élő hagyomány az, amely körül minden kor a saját legteljesebb és legmodernebb megnyilatkozásaiban csak újra és újra újjászületni tud. Amikor Debrecen, mint a kor hűségében legmodernebb és legszínvonalasabb vidéki város ünnepli Méliusz Pétert: élő hagyományt üz.

Sztárainak, Dévai Birónak, Szegedi Kissnek vándorapostoloknak kellett lenni, hogy meggyökerezzenek, mint stabilis egyház: a magyar reformáció. A vándorreformátorok nyugtalan élete után meg kellett születni — ha alkuvások árán is — a szilárd magyar kálvinista egyháznak. Méliusz neve jelentette a megszilárdulást, az első állandóságot. Ehez az állandósághoz adminisztratív szuggesztíója, az erély, a dogma és sokszor már terrorisztikus számba menő egyéni föllépés kellett. Mindez nem mehetett ellenhatás nélkül. Méliusznak szembe kellett találnia magát az ellenkező végtelennel: Dávid Ferencel. Aminő óriás nyugtalanság volt a Dávid Ferencé, éppen olyan óriás erőfeszítés volt Méliusz adminisztrációja a megtestesedett magyar egyház fölött. Kettőjük összeépítése a magyar reformáció két legellentétebb és egyben legszebb képletének mérközése volt. Amiképpen Dávid Ferenc nyugtalansága tetet öltött Balassa Bálint lírájában és Ady Endrének is nyugtalan, bús magyarnak kellett lennie, éppen annyira mondhatta magát veszélytelenül megerősödöttnek és megöthonosodottnak a méliuszi, megegyháztestesedett magyar reformáció. A két magyar összeépítés végeredményben mindkettőnek egyforma veszteséget jelentette a sok veszteség közepette, csak hogy míg a harcós magyarság első pórusa számára mindig maradt egy otthon szeretkezésre és gyászra, a másik harcós magyarnak a dévai börtönben, vagy a történelem többi börtönében kellett meghalni, vagy „Lengyelbe, vagy az Okeánium mellé” bujdosni és csókja is csak a magyar Nihilnek termett.

Mikor Méliusz új szobra előtt levezszi kalapunkat, otthonunkat, Debrecen tisztelegünk meg, mert mégis ő volt a város

A kormány kitart eddigi nyugodt, óvatos, de határozott külpolitikája mellett — mondja Kánya külügyminiszter

Lehet-e hinni a kisantant békeszólamainak őszinteségében, mikor a legutóbbi időkben kegyetlenül elnyomják a magyar kisebbségeket és a miniszterek harcias kijelentéseket tesznek?

Budapest, május 16. A parlament szerdai ülésén a költségvetés vitáját folytatják a külügyi tárca tárgyalásával.

Több felszólalás után Kánya Kálmán külügyminiszter tartott hosszú expozét. Mindenekelőtt az európai kérdéssel foglalkozott. Utalt a trianoni szerződés alkotóinak arra az elgondolására, hogy a régi monarchia fenn nem tartható a Duna medencéjében a vezetést azoknak az államoknak kell juttatni, amelyek biztosítani látszottak protektorátus külpolitikájának minden téren való támogatását. A tervvel szemben

a legnagyobb ellenállást Magyarország részéről várták s ezért dobták oda a magyar területeket például a szomszédoknak s ezért vonták meg majdnem kizárólag katonai szempontok alapján Magyarország határait,

amit legutóbb nemcsak meglepő őszinteséggel, de egyenesen hivalkodással vallott be Ossuski párisi cseh követ Pozsonyban tartott előadásában.

Magyarország politikai és gazdasági nyomortanya lett,

de a sorscsapások népünk szívósságát és jobb jövőbe vetett hitét nem tudták megtörni. Végre is bekövetkezett egy jobb jövő hajnalhasadása s

helyzetünk állandóan javuló irányzatot mutat.

Az újabb osztrák kormányok is fokozatosan több megértést mutattak az együttműködés iránt. Egyidejűleg más, a mi szempontunkból fontos államok részéről is több barátságos érzést látunk megnyilvánulni.

Az 1927-ben létrejött olasz-magyar barátsági szerződés növelte népünkben azt az elszántságot, ami még a legsúlyosabb időkben sem hamvadt ki lelkéből.

A magyar külpolitika számára pedig azóta több mozgási lehetőség nyílt.

— Mindig hirdettük és hirdetjük ma is, hogy a kisantanttal létesítendő normális gazdasági viszonyok részünkről semmi akadály nincs. Ennek helyreállítását őszintén óhajtjuk, de a kisantantnak meg kell teremteni az együttműködés reális előfeltételeit. Magyarországot, amikor a magyar-olasz-osztrák barátság útjára tért, nem a bosszúvágy gondolata vezette. Most, miután célunkat elértük, külpolitikailag szabadabban mozgunk, gazdasági téren pedig Olaszországgal, Ausztriával, Németországgal és Svájcjal kötött megállapodások által erősen füg-

getlenítettük magunkat a kisantant, nevezetesen a csehszlovákiai piactól, de ezt a helyzetünket egyáltalában nem akarjuk a helyzet további kiélesítésére használni és szívesen közeledünk gazdaságilag azokhoz az államokhoz, amelyekben erre meg van a minden hátsó gondolat nélküli jóakarata. Ennek a jóakarataknak fennállását nem akarom kétségbe vonni, de

nem hallgathatom el, hogy a legutóbbi időkben észlelt bizonyos jelenségek, így az egyes szomszédállamok minisztereinek igen harcias kijelentései, a kisantant vezérkari főnökeinek tárgyalásai s a revízióellenes mozgalom szertelenségeit illetően bizonyos kételyeket keltek bennünk. Fokozta ezt az a példátlan kíméletlenség, amellyel ezek az államok a határokon túl levő fajtestvéreinket egy idő óta kezelik.

A miniszter ezután az osztrák kérdéssel emlékezett meg. Bár a bécsi kormány és a nemzeti szocializmus között folyó küzdelem még mindig nincs véglegesen befejezve, arra lehet következtetni, hogy nemsokára létrejön az osztrák kormány és a nemzeti szocializmus közt a meg egyezés, amit minden, az osztrák kérdés bekés megoldásában érdekelt állam nagy örömmel látna.

— A Balkán-paktum ugyan kísérletet jelent, amelynek célja a békeszerződések által teremtett helyzetnek állandósítása, mégis nagy tévedés volna annak fontosságát túlbecsülni. Magyarország helyzete a paktum megkötése után semmiben sem változott.

A miniszter ezután a leszerelési kérdéssel szólt, utalva arra, hogy május hó 29-én a főbizottság újabb kísérletet tesz a kérdés békés megegyezés alapján leen-

dő megoldására. Ennek az eredménye, tekintettel a kaotikus viszonyokra, teljesen bizonytalan. Bármily döntést hozzanak is, Magyarország kitart eddigi álláspontja mellett.

— A békeszerződések körül mindkét érdekelt részről szívóssággal, sőt elkésredéssel folytatott harc nem tud nyugvóponttra jutni. Míg az 1932. év meghozta a jóvátételi kérdés és a leszerelt államok egyenjogúságának elvi megoldását, addig az elmúlt esztendőben kiújultak a háború befejezése óta szokásos politikai harcok és szünni nem akaró disszussiók. Sokak lelki egyensúlyát megzavarta a magyar revindikációs eszme térfoglalása a külföldön is. Talán erre az általános idegességre vezethető vissza, hogy

nálunk is akadtak politikusok, akik radikálisabb eszközök alkalmazását, így pl. egy messze elágazó szövetségi hálózat kiépítését követelték, amivel szemben a magyar kormány kitart eddigi nyugodt, óvatos, de ép oly határozott politikája mellett, ami mégis csak tud már némi eredményeket felmutatni.

Mi teljesen tisztában vagyunk azzal, hogy nem egyforma eszközökkel és fegyverekkel küzdünk és hogy ennek következtében még nehéz harcok várhatnak, de tudjuk azt is, hogy ez az út járható annak a magyar népnek számára, amely még a legsúlyosabb időkben is megállta törhetetlen hazafiságának tűpróbáját. Egy egységes magyar népre támaszkodva a magyar kormány nem fél ezektől a küzdelmektől, rendületlenül bízik abban, hogy végre az arra hivatottak a magyarság nagy pörét mégis csak a politikai célszerűség követelményei szerint s az igazi béke érdekének megfelelően fogják eldönteni.

Bitóra kerül a csendőrgyilkos legény

A Kuria jóváhagyta a halálos ítéletét Szabó Jánosnak, aki harcbaszállt negyven csendőrrel

Budapest, május 16. A Kuria ma igen érdekes ügyben hozott halálos ítéletet. A vádlott, M. Szabó János madoccai 20 éves fiatalember, megfenyegette édesanyját, hogy végez vele azért, mert súlyos testi sértési bűnperében ellene terhelő tanuvallomást tett. A fiút letartózt-

tatták, de a dunaföldvári járásbírószék fogházából a második napon megszökött.

Hónapokig sikertelen bujdosott a csendőrök elől.

Egyre több és több csendőr vette üldö-

Földiket, Kazinczyakat, Fazekassokat, Arany Jánosokat bocsátott ki testéből: a megtestesítő adminisztrátor érdeme az, Debrecen az első magyar város, amely szellemi társaságot formált Ady Endre neve alatt, a modern magyar szellemi

élet sehol olyan fókuszot nem talált vidéki városaink közül, mint itt. Amikor a XX. század modern Debrecenje Méliuszban a XVI. század modern Debrecenjét ünnepli: élő és éltető tradíciót ünnepel. Nagy Tibor.

...rőbe, akik kerülő úton értésére adták a szökevénynek, hogy legjobban tenné, ha önként jelentkezne. A fiatalember revolvert szerzett be és úton-útfélen hirdette, hogy

a legelső csendőrt, aki le akarja tartóztatni, agyonlővi,

mint egy kutyát. Végül is szállásadója, Bolla Istvánné beárulta a csendőröknek a legény rejtékhelyét. Mult év június egyik napján körülbelül negyven felfegyverzett csendőr indult el Szabó János kézrekerítésére. Szabó nem tett eleget annak a felszólításnak, hogy adja meg magát, hanem

revolveréből kilőtt a ház ablakán. Erre valóságos gépfegyverszerű tüzelés alá vették a házat.

Szabó János hat golyót lőtt ki a csendőrök felé, keresztülötte két csendőr csakóját, a hatodik golyó

Musztáca Ferenc csendőrmester szívébe fúródott,

aki holtan rogyott össze. Ezenkívül még egy haláleset történt:

az egyik csendőr lövése eltalálta a házban tartózkodó, de az egész ügyről teljesen távol álló Földesy István gazdálkodót, aki sérülésébe belehalt.

Szabót a csendőrök végül is elfogták, megkötözték és a székszárdi törvényszék egyrendbeli gyilkosság és háromrendbeli gyilkosság büntetnének kísérletéért összbüntetésül

kötél általi halálra ítélte.

Ezt az ítéletet a pécsi tábla is jóváhagyta. Az ügy ma végső fokon a Kúria büntetőtanácsa elé került. A Kúria rövid tanácskozás után jogerőre emelte a halálos ítéletet.

MOST VEGYEN CSILLART! Még van néhány igen szép dráma a Bárány Rádióházban, Szent Anna u. 1. Minden elfogadható árért elárulítja.

Tagad a törvényszék előtt a hajdúszovátai tolvaj cigánybanda

Öttagú cigány tolvajszövetség került szerdán 10 rendbeli lopással vádolva a debreceni törvényszék elé. A reményteljes társaság tagjai valamennyien Hajdúszovát közöset boldogítják illetőségükkel és felette dallamos pótnevre hallgatnak. Zs. Juhász Lajos avagy „Csácsi”, Nagy József avagy „Kupak”, Milák Vince „Pintye”, Milák Gusztáv „Gyertya” és Milák Imre avagy tömören Farok. „Kupak” és társai a mult év telétől kezdve Derecske környékén borászati és gyümölcsészeti kirándulásokat rendeztek. Valószínű, hogy a házieszközöket is tanulmányozták, mert számos elvesztett fűrészt, kalapácsot, metszőollót és más ilyen prészabzeli apróság eltűnése is szarad a „Kupak”-féle amatőr borkedvelők lelkiismeretén.

Egyébként a tárgyaláson méltatlankodva utasították vissza az ellenük emelt vádakot. Egyedül Juhász emlékezett valami kis lopászerű tévedésre, de ezt nem állítja biztosan, mert abban az időben beteg volt. Idült kadarkamergerzésben szenvedett. A csendőrök előtt tett beismerő vallomásuk elbetárasa sem zökkentette ki a kreolbőrű pincészakértőket a tagadásból. Kijelentették, hogy ezek az írásművek csak a derecskei csendőrség lebilincselő modorát és nagy rábeszélőképességét bizonyítják. A terhelő tanuk nem jelenvén meg, a bíróság kénytelen volt elnapolni a tárgyalást. Így az állhatatos borászok büntetőjogi lepincézése elmaradt.

— Gyermekopera bemutatás. A városi zeneiskola gyermekkara f. hó 28-án d. u. a Csokonai-színházban bemutatja Tarry Peregrin: „A bátor királylány” c. meseoperáját. Jegyek zóna helyárrakkal kaphatók a zeneiskola I. sz. tantermében.

Csak Pünkösdig

Fehér mosóhór női keztyű gombos P 3 30
Divat forma P 3 70

SCHÖN SÁNDORNÁL Debrecen, Piac u. 14. sz.
Csepő uca sarók

Felsőmagyarország népművészetét mutatják be a Debreceni Héten

A legkiválóbb néptáncosok fognak versenyezni — A legjobb magyar bariton falusi népének fog szerepelni Debrecenben

Méreteiben rendkívül impozánsnak ígérkezik az a népművészeti előadás, amelyet a Felsőmagyarországi Népművészeti Telep a debreceni szabadtéri játékok bizottságával karöltve rendez a Debreceni Hét alkalmából. A debreceni népművészeti előadásnak messzemenő kultúrjelentősége lesz, mert azon előadásban fognak együttesen szerepelni Felsőmagyarország legszebb népviseletei, kultúrnépszokásai, néptáncai és népdaljai.

Észak és Kelet vármegyéinek falusi ifjúsága rendkívül lelkesedéssel készül a debreceni előadásra, amelyen a legjobb néptáncosok és népdalok kelnek nemes versenyre. Az érdekelt községekben oly nagy a lelkesedés, hogy valósággal szerencsétlennek érzik magukat azok a leányok és legények, akik nem vehetnek részt a debreceni előadásban a Magyar Búzavirág csoportjában.

A debreceni előadás egyik érdekességének ígérkezik a legkitűnőbb magyar bariton népének, egy jóvágású magyar falusi kiscsajda szereplése!

A debreceni népművészeti előadás hatását fokozni fogja az, hogy az előadásban Debrecen város ékes virágzásai is szerepelni fognak a deli leventeikkel együtt, ősi hajdúmezei népviseletben, a palotás táncot lejtve! Megjegyezzük, hogy a népművészeti előadást június 3-án, vasárnap este 8 órai kezdettel fogják megrendezni színes reflektorfény mellett. A Kollégium nagy udvarán erre az alkalomra négyezer ülőhelyet építenek és az emeleti nyitott folyosókat látványos virágokkal díszítve, páholyokká képezik ki.

Előrelátható, hogy hétvármegye legdélcegebb legényei és legszebb leányai ragyogó népviseleteikben, nagyszerű szereplésükkel frenetikus hatást fognak kiváltani és előadásuk mindenkinek egész életre szóló élményt fog jelenteni. A népművészeti előadás jegyeit május 20-ától kezdik árusítani, hogy mindenki idejében hozzájuthasson a jegyekhez, amelyek az előadás napjainak bizonyára mind elfognak fogyni.

A rendkívüli arányú érdeklődésre következtetni lehet abból is, hogy a Magyar Búzavirág mult évben Miskolcon a Népkerti Sportpályán szabadtéri színpadon első ízben rendezett népművészeti előadásán, bár azon csak két falusi csoport vett részt, tizenkétezer főnyi közönség jelent meg. Az előadás rendezésének részleteiről állandóan tájékoztatni fogjuk olvasóközönségünket.

Nagy ünnepélyességgel leplezik le Méliusz Péter szobrát

Mint már jelentettük, ma délelőtt 10 órakor impozáns ünnepély színhelye lesz az egyetemi központi épület előtti Tisza István tér. Ekkor leplezik le a kir. kormány által adományozott négy református nagyság szobrai közül az első, dicső emlékü Méliusz Péter szobrát. A debreceni Tisza István egyetem a szobormű felállításával nemcsak esztétikailag nyer jelentőségében, de mint református eredetű tudományos intézet, a százados multra visszatekintő Kollégiumból kifarjadva, megveri azt a jelleget, amely évszázados kulturmunkájáért joggal megilleti.

Az emlékművet dr. Szily Kálmán államtitkár adja át Debrecen város közönségének, emlékbeszédet pedig dr. Révész Imre egyetemi ny. r. tanár mond.

Szoborleplezés közben a katonazenekar a Szózatot adja elő, míg a kollégiumi Kántus nyitó és záró

éneket énekel.

Az emlékmű megkoszorúzásának rendje: 1. A m. kir. kultuszminiszter koszorúját dr. Szily Kálmán államtitkár helyezi el. — 2. A Tiszántúli Ref. Egyházkerület nevében dr. Baltazár Dezső püspök, 3. Debreceni református egyház nevében: kijelölendő szónok, 4. Debrecen sz. kir. város nevében dr. Vásáry István polgármester, 5. A Tisza István Tudományegyetem nevében dr. Varga Zsigmond e. i. rektor, 6. A Ref. Kollégium nevében dr. Veress István, 7. A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége nevében dr. Szabó Gusztávné, 8. Debreceni Jótékony Nőegylet nevében dr. Sass Béláné, 9. A Bocskay Bajtársi Egyesület nevében Molnár Gyula vezér, 10. A Bocskay Bajtársi Egyesület Méliusz törzs nevében Kulcsár Lajos hittanhangató, végül 11. A Ker. Ifj. Egyesület 231. sz. Méliusz cserkészcsapat

BRIGITTE HELM PAUL WEGENER

uj filmje

A milliomos titkárnője

Kalandos történet a valutacsempészek világából

Ma először VIGSZINHÁZ-MOZGÓ

Előadások 7 és 9 órakor

AZ ELSŐ ELŐADASON MÉRSÉKELT HELYARAK

— Asztma és szívbetegség, mell- és tüdőbaj, görvély- és angolkór, a bőr megbetegedései és furunkulózis eseteiben a mindig kellemes hatású természetes „Ferenc József” kesztyűvíz az emésztőcsatornát alaposan kitisztítja a gyomor és belek működését kiűzően szabályozza. Hírneves európai és amerikai klinikusok tuberkulotikus egyénekkel tapasztalták, hogy a betegség kezdetén jelentkező székrekedések a Ferenc József víz használata folyóan lényegesen enyhülnek.

nevében Basiszta Albert helyez el koszorút.

Több bejelentés az egyetemi rektori hivatalban nem történt.

A szoborleplezési ünnepély után az egyetem tanácsa díszes keretek között a központi épület díszudvarán Papp Istvánt sub auspiciis gubernatoris bölcsészettudományi doktorrá avatja. A lélekemelően szép ünnepélyekre ezúton is felhívjuk a nagyközönség figyelmét.

Gábor Dezső az izr. leány-polgári új igazgatója

A debreceni izraelita leánypolgári iskola országosan ismert nevű kiváló igazgatója, Abeleszné Bloch Hermína nyugalmába vonult. Ez a kitűnő tehetségű pedagógusnő évtizedeken keresztül állt a nevelésügyi szolgálatában s pályáján maradandó érdemeket szerzett. Tanítványainak serege és pályatársai meleg szeretettel vették körül ez a lankadatlan szorgalmú, melegszívű tanárasszonyt, aki mindig példamutatóan vezette kötelességét.

Abeleszné Bloch Hermína nyugalmába vonulása után az iskolaszék megválasztotta az intézet új igazgatóját. A választás Gábor Dezsőre esett, aki régi tanára az iskolának és számos tanúbizonyosságát adta már annak, hogy úgy szakmai tudása, mint adminisztratív képessége kifogástalan. Kétségtelenül méltó férfúra esett az iskolaszék bízalma s mindenki azt várja, hogy Gábor Dezső nagyszerű elődjének nyomdokain haladva továbbfejleszti a szép multra visszatekintő intézetét.

Értesülésünk szerint Gábor Dezső, aki több mint másfél évtizeden keresztül töltötte be a Kereskedelmi Csarnok igazgatói állását közmegelegedéssel, lemond erről a tiszteréről, mert megnövekedett munkaköre minden szabad idejét lefoglalja.

Elfogtak egy kerékpártolvajt, akinek Mikepércsen szatócsüzlete van

Beck Mór pékmester egyik kifizetőjétől, Nagy Józseftől néhány nappal ezelőtt egy kerékpárt lopnak. Kedden délután a pékmester másik kifizetője az egyik korcsma előtt meglátta a kerékpárt. Megvárta, amíg a korcsmából kijött egy férfi s amikor az fel akart szállni a gépre, a kifizető kiabálni kezdett, hogy fogják el. A járőröknek sikerült elfogni a kerékpárt, akit a rendőrség előállított a kapitányságra. Ott kiderült, hogy Csurka Jánosnak hívják és Mikepércsen szatócsüzlete van.

Kihallgatása során tagadta, hogy a kerékpárt lopta, később azonban minden kétséget kizáróan tisztázódott, hogy a kerékpár valóban Nagy Józsefé volt. Amikor ez bebizonyosodott, Csurka János öröngeni kezdett, a földre vetette magát, sirt, zokogott, aztán mosolygott, nevetett, egyszóval örültek tette magát. A rendőrorvos megvizsgálta és megállapította, hogy a szatócs szimulálja az elmebajt. Csurkát őrizetbe vették és csütörtökön átkísérik az ügyészségi fogházba.

VIGADÓ

terraszán pünkösdi vasárnap és hétfő délben 12—2 között nagyszabású
KATONAZENE

726.000 pengőt, mai értékben 700 vagon terménynek megfelelő bért kapott 10 év alatt a város az ohati birtok után

Annak a családnak, amely most Debrecen egyik ősi, tisztességes és nagybecsűt családjá ellen, a Vásáry-család ellen folyik — úgy látszik — kimeríthetetlen rágalom és pletyka arzenál áll rendelkezésére. És nem hiányoznak a desperádók sem, akik ezeket a fegyvereket készek használni is és azokkal le akarják döfni sötétben, álcázva a kiszemelt áldozatot, vagy pedig elhelyezgetik elszédítő, mérgező gázbombákat, amelyekkel le akarják dönteni az üldözöttet s megmérgezni az egész debreceni közélet levegőjét. Egy ilyen bűzbombaként helyezik el utóbbi időben az ilyenekről mindenkor „jól informált” egyedek és terjesztik azt a hírt, hogy özvegy Vásáry Andrásné és a család bérlettagjai tíz évi eddigi haszonbérleti minőségükben egyetlen fillér haszonbért sem fizettek a városnak.

Miután ezt a hírt a kútmérgezők mind kitaróbban lanszírozzák, érdemesnek tartottuk, hogy a közönség tájékoztatása végett és azért is, hogy rávilágítsunk azoknak a keznek és fegyvereknek tisztaságára, amelyek ebben az egész ügyben

szerepelnek, utánajárjunk a dolognak és pontos adatokat szerezzünk. Sikertült is pontos adatokat szerez-

Tragikus körülmények között, a mentőautóban meghalt dr. Veverán György bankigazgató felesége

Tévedésből az előírt adagnál nagyobb mennyiségű luminált vett be a nagybeteg úriasszony

Tragikus szerencsétlenség áldozata lett Veverán György debreceni bankigazgató felesége. A köztisztviselő és közszeretben álló 48 éves úriasszony az utóbbi időben súlyos idegbenalakban szenvedett. Orvosai többféle orvosságot írtak elő számára s ezek között szerepelt a luminál és a netinál is.

Szerdán délelőtt Veverán Györgyné hozzátartozói arra lettek figyelmesek, hogy az úriasszony szobájából jajgatás hallatszik. Rosszat sejtve nyitottak be a szobába, ahol elfehéredett arccal, a divá-

ni a Vásáry-család haszonbérletéről. Ez adatok alapján közöljük az igazságot. Özv. Vásáry Andrásné és társai 1924-től 1934-ig, tehát tíz év alatt 726.000 pengő értékű haszonbért fizettek a városnak, részben készpénzben, részben terményben, ami a mai értékben 70.000 métermázsas I. rendű tiszavidéki búzának felel meg. Ha most szállítaná valaki ezt a mennyiséget, 70 darab százmázsás vasúti kocsira lenne szüksége, vagyis tíz év alatt fizetett haszonbér elszállítására 700 vasúti kocsira.

Özvegy Vásáry Andrásné és haszonbérlet társai tehát igen is fizettek haszonbért és pedig amint látszik, nem is olyan keveset, hanem olyan összeget, amely még a város háztartásában is igen jelentős tétel.

— Öngyilkosság vadászfegyverrel. Tóth Sándor 21 éves komádi lakos kedden munkaadójának vadászfegyverrel agyonlőtte magát. Tettének oka ismeretlen. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

nyon fekvé találták az úriasszonyt. A mellette levő asztalkán egy vizespohár és gyógyszeres dobozok voltak. A hozzátartozók megdöbbenve nézték a jajgató úriasszonyt, de pillanatok múlva elküldték az ugyanabban a házban lakó dr. Grósz Pál orvoshoz s ezzel egyidejűleg értesítették a mentőket is. A kitűnő belgyógyász azonnal megvizsgálta az úriasszonyt és megállapította, hogy

Veverán Györgyné a szokásos adag orvosságot akarta bevenni, de eltévesztette az adagot és úgy a luminálból, mint a netinálból jóval nagyobb mennyiséget vett be, mint ahogy kellett volna.

Percek múlva a mentőautó is megérkezett a bankigazgató püspöki palotában levő lakása elé. A mentőorvos is megvizsgálta az egyre nagyobb fájdalmak között vergődő úriasszonyt és ugyanazt állapította meg, mint dr. Grósz Pál: dr. Veverán Györgyné tévedésből nagyobb adag orvosságot vett, mint orvosai előírták.

Mentőkocsiba tették és elindultak a belgyógyászati klinika felé.

Az autó azonban a Simonyi úthoz sem ért meg, Veverán Györgyné meghalt.

A szerencsétlen úriasszony tragikus halála mindenfelé a városban osztatlan részvételt keltett.

A mindössze 48 éves elhunyt úrnő temetése e hó 17-én, csütörtökön délután 6 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából.

— Előadás a balesetelhárításról a Munkás-Otthonban. Kedden este 8 órakor tartotta meg a Munkás-Otthonban (Margit-fürdő) dr. Pfisterer Lajos OTI-igazgató értékes előadását a balesetelhárításról. Az előadást Molnár Imre, OTI választmányi tag nyitotta meg, üdvözölte az előadót és a megjelenteket. Utána dr. Pfisterer Lajos igazgató a nagy számban megjelent hallgatóság élénk érdeklődése mellett tartotta meg magasszínű előadását, rámutatott a balesetelhárítás szociális és gazdasági jelentőségére.

A FÜGGETLEN UJSÁG
hirdetési mindig eredményesek!

SÓLYOM

Cipőnagyház

pünkösdi olcsó ajánlata:

CIPŐ OSZTALY

Női színes strandcipő P 4.80
Női fehér strandcipő „ 5.80
Női fehér ant. divatcipők „ 9.80-tól

NŐI DIVAT OSZTALY:

Mosóselymek divat színekben P 0.96
Ia. Nansung fehérműre „ 1.16
Divat pulloverek „ 2.30
Mosócrepp ruhára „ 1.40
Ia. prima frothir törülköző „ 1.30
Ia. prima damaszt „ 0.78
Ia. grenadin 150 cm. sz. „ 2.50

FÉRFI DIVAT OSZTALY:

Férfi zokni P 0.62
Férfi gyűrűfelen divatnyakkendő „ 1.60
Férfi freskó ing gallérral „ 2.86
Ia. freskó ing „ 3.84
Férfi divat panama ing „ 2.98
Férfi divat freskó ing zippzárral „ 3.96

NŐI KALAP OSZTALY

Női divatkalapok megnyitási reklám egység árak 1.90, 2.90, 3.90

Kupás Sándort nem helyezik szabadlábra

A királyi tábla elutasította Kupás Sándor szabadlábrahelyezés iránti felfolyamodását. Kupás Sándor ugyanis, mint megtudtuk, nemrég szabadlábrahelyezését kérte a törvényszék vádtanácsától és 500 pengőt ajánlott fel óvadékképpen. A törvényszék elutasította a sikasztó számtiszt kérelmét s 120.000 pengőben állapította meg amaz óvadékkösszeget, amelynek ellenében Kupás Sándor szabadlábra helyezhető. A királyi tábla elutasító végzése szintén 120.000 pengőnyi óvadékot szabott meg. Kupás tehát vagy kifizeti a hatalmas összeget, vagy fogságban marad továbbra is.

Nekiment az autónak egy kerékpáros

Szerdán délben autóján haladt Simonffy-Tóth Elemér híradós hadnagy. A Nyil ucca kereszteződésénél egy kerékpáros fordult az autó elé, oly vigyázatlanul, hogy a gépkocsi kerekei alá került. A katonatiszt az elgázolt embert bevitte a sebészeti klinikára, ahol megállapították, hogy Mészáros Jánosnak hívják, 42 éves, mászerész és a Wesselényi ucca 45. számú házában lakik. A röntgenvizsgálat során kiderült, hogy a gázolás következtében Mészáros János borda- és lábszárcsonttörést szenvedett.

A baleset ügyében vizsgálat indult.

Vidámság! Ének! Zene! Móka!
A legujabb magyar hangos vigjáték: a

MÁRCIUSI MESE

Kisérő:

Hungária

II. rész
a legszebb
magyar kulturfilm

**KABOS GYULA,
TURAY IDA,
TÖRZS JENŐ,
GÓZON GYULA**

**Ráday Imre, Berkly Lily,
Demko Irén főszereplésével:**

Bemutató ma az

URÁNIÁBAN

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

AZ ELSŐ ELŐADÁS MÉRSEKELT HELYARAKKAL

ABBAZIA PALACE HOTEL BELLEVUE

Közvetlenül a tengerparton a strandfürdő átelében. — Leszállított pensió árak. Hosszabb tartózkodásnál és családdal kedvezmény. — Teljes pensió összes mellékkeltségekkel már napi 11 pengőtől. — Pengőbefizetés. — Felvilágosítás és szobarendelés Budapesten, az állandó irodában, Carlton szálló. (Telefon 889-70.)

Az ítéletábla leszállította Bagdi Antal büntetését

A királyi tábla szerdán tárgyalta Bagdi Antal, a híres debreceni magánbüntetőjogász bűnügyét, aki a női bunda elsikkasztásától a hamis tanúzásra való felbujtásig, számtalan ténykedésével vált otthonossá az ítélezési fórumok előtt. 1933 november 23-án ítélte el a debreceni törvényszék Bagdit 1 rendbeli igazvállomás visszavonására való rábírás büntetéséért, 2 rendbeli hivatalból üldözendő rágalalmazásért, 2 rendbeli hamisvád büntetéséért, valamint 2 rendbeli hatóság előtti rágalalmazásért össz büntetésül 3 évi fegyházra. Bagdi mester ugyanis egy Gergely Antalné debreceni lakos által rábizott női bundát felszabott motorkerékpárnadrágnak. El is ítélték sikkasztásáért. Bagdi erre kiment a klinikán betegen fekvő Gergelynéhez akit alkalmazottjával, Berkovics Emil női fodrászsegéd-el előzőleg rábeszéltetett, hogy vonja vissza az ítélet alapjául szolgáló terhelő vallomását. Gergelyné meg volt szorulva s Bagdi nyolcvan pengőért megkapta a vallomás írásbafogialt visszavonását. A túlbuzgó férfiú azonban annyira otthon van már a törvénykezési dolgokban, hogy sájból tudta a bűnügy számát s azt is lediktálta Gergelynének. Ezért később hiába védekezett azzal, hogy az asszony tollbamondás nélkül fogalmazta az okiratot. A dolog kiderült és a jómodorú Berkovics is elnyerte rábeszélőképességének jutalmát 6 hónapi börtön alakjában, melyet — mint Bagdi tettestársára — szintén 1933 november 23-ikán mondott ki rá a törvényszék. Bagdiék azonban nem nyugodtak. Még a vallomás-visszaszívás előtt Bagdi terjedelmes vádiratot adott be az ügyészre, melyben a bunda-ügyben nyomozó Róza Miklós és Mollnerits Dezső detektíveket hivatalos hatalommal való visszaéléssel, mentőtanuvallomások elsikkasztásával és más hasonló rémségekkel vádolta meg. Végül azt sérelmezte Bagdi, hogy nejt állítólag az egyik hatósági közeg vén hazugnak nevezte. Ezeket Bagdi bizonyítani kívánta egy sereg tanuval. Bizonyította is. A két detektív azonban ellenbizonyított és Bagdi, az igazság bajnoka, újra csávéban maradt. A rágalmazás nem sikerült. Pedig már beharangozta ismerőseinek, hogy mily kéjjel fogja kitekerni a detektívek nyakát. Így gyúlt össze az a szép vádirati bokréta, amely a tavaly novemberi ítéletben virágozott ki marasztalólag.

A mester ült és fellebbezett. Megszokta, ült ő már Bécsben, Linzben, helyben és vidéken, lopás, sikkasztás, orgazdaság, rágalmazás

mellé most hamis tanúzás és egyéb csekélységek meg se kottyannak a feddhetetlen jellemű férfiúnak.

Most is fellebbezett. Így került Bagdi és Berkovics szerdán a tábla elé. A per hatalmas anyagának ismertetése a délelőtti és a délutáni órákat teljesen igénybevette. Még a tárgyalás megkezdése előtt felállt Bagdi és bejelentette, hogy fontos dolgokat óhajt közölni a táblai tanáccsal, mert neki a mentő-

aktáit ellopták. A tanácselnök figyelmeztette, hogy általában nem a vádlott szokott elnökölni, mire Bagdi tárgyalásmegnyitói igényével elhallgatott és leült.

A késő délutáni órákban fejezték be az íratok ismertetését s az ügyész vádbeszédében rámutatott arra, hogy Bagdi, aki semmi megbánást nem mutatva, a bűncselekmények halmazát követi el, olyan elem, akit a legnagyobb mértékben kívánatos hosszú időre ártalmatlanná tenni.

A védőbeszéd elhangzása után hosszú tanácskozás előzte meg az este nyolckor kihirdetett ítéletet. A tábla megsemmisítette az elsőfokon eljárt bíróság ítéletét és Bagdi össz büntetését 1 évi és 6 hónapi fegyházban állapította meg. Berkovics Emil 6 havi börtönbüntetését a tábla helybenhagyta. Az ítélet ellen eltérő minősítésért és súlyosításért az ügyész, a védők pedig enyhítésért jelentettek be fellebbezést.

A Debreceni Hét sportprogramja

Debrecen sz. kir. város legújabb létesítményének, az országosan híressé vált debreceni Stadionnak ünnepélyes felavatásával kapcsolatban — mint ismeretes — egész hétre terjedő, nagyszerű látványosságban bővelkedő sportprogramot állított össze, melyet általánosságban a következőkben ismertetünk.

Június 2-án országos KISOK atletikai bajnokságok szeptező mérkőzései.

Június 3-án országos KISOK atletikai bajnokságok döntő mérkőzései, melynek sorában a debreceni középbajnoki mintacsapatainak szemképrázatok tömeggyakorlatait iktatja a rendezőség.

Június 4-én országos repülőnap, a Debreceni Sportrepülő Egyesület rendezésében, 15 gép részvételével. Ez alkalommal a debreceni cserkészek kerékpáros carussal kedveskednek a közönségnek szünetközben.

Június 5-én a Magyar Országos Torna Szövetség nemzetközi tornánasznapja 3000 külföldi és 5000 debreceni tornász részvételével. Kiemelkedő számok: 1000 leány együttes szabadgyakorlata zenére, 4000 fiú világbajnoki zenés-szabadgyakorlata, 120 leányból álló „városi mintacsapat” zenés „buzogánygyakorlata, 600 bolgár nemzeti táncgyakorlata, 100 magyar leány magyar tánca, a budapesti tornász világbajnokságon résztvevő legkiválóbb egyéni szertornászok 12-es csapatának már a művészet határán mozgó szergyakorlati nyújtón, korláton, lovon és gyűrűn. Műszabadgyakorlatok, talajtornagyakorlatok. Leventék 200 tagú csapatának gulagyakorlati. Trianoni stafétafutással ér véget a hatalmas méretű program.

Június 6-án, 7-én és 8-án a Magyar Vívó Szövetség északi kerületének epeé, tör és kard csapat és egyéni országos bajnokságai, Magyarország legkiválóbb vidéki vívóinak részvételével. Békessy Béla emlékverseny, Magyarország legjobb kardvívói küzdelme.

Június 7-8-9-én országos lo-

vasnapok. Díjlovaglások, díjugratások, olimpiai összetett verseny (Military), Magyarország legjobb úrlovasainak küzdelme. Nagy érdeklődéssel várják a hölgyek díjugrató versenyét is, akik két számban mérik össze erejüket. A Tiszántúli Lovas Sport és Falkavadász Egyesület kiváló rendezésében folynak a versenyek, melyek között élénkítő számok gyanánt fogatszepsversenyek, távhajtószámok, akadály-hajtások is szerepelnek.

Június 9-én vitéz Horthy István vezetésével Debrecenbe érkezik az Országos Gazda Távlovaglás mintegy 150 résztvevője, közte 50 ma-

Ideálisan olcsók
AUSPITZ
festékáruházai
CSAPÓ U. 16. — PIAC U. 83.

gasrangú külföldi lovassal.

Ugyancsak június 9-én tartja a Stadionban a Magyar Birkózók Szövetségének keleti kerülete országos birkózóversenyét, Magyarország legjobb vidéki birkózója címéért 7 súlycsoportban.

Június 10-én, a nagyszabású sporthét zárónapján a debreceni m. kir. 6. honvéd vegyesdandár páratlan gazdag programú sportdelutánt rendez, amelyen a legmodernebb katonai sportszámokon kívül nemzeti multunkból vett történelmi képek korhű jelmezekben, modern harcászati jelenetek és gyönyörű lovasmutatványok, többek között az előző lovasnapok fénypontja: az olimpiai magasugratás szerepelnek.

E páratlan nagyszabású sportprogramba illeszkedik még június 2-án kezdődő és 3 napig tartó országos céllövőverseny Debrecen sz. kir. város kisbű egyéni és csapatbajnokságáért, e napokon dől el Eperjes—Kassa—Debrecen sz. kir. városok sportbarátságának felújítását célzó és ápoló, e három város céllövő csapatai között lebonyolításra kerülő kispuska-ötös csapatverseny.

Június 3-án pedig Davis Cup-rendszerű országos tennisverseny: Magyarország legjobb négy férfi-játékosa és Debrecen város tennis-sportját képviselő négy legjobb debreceni játékos egymás elleni küzdelmében.

Az egyes napok programjának részletes ismertetésére legközelebb visszatérünk!

Cserkészünnepély lesz a Dóczi intézetben

A Dóczi-intézet három cserkészcsapata szegénysorsú cserkésztestvéreik nyári táborozása javára változatos és magasívójú közös ünnepélyt rendez e hó 19-én, szombaton délután 5 órai kezdettel az új Dóczi-intézet udvarán.

Ezek a cserkészleányok szép példáját mutatják annak, hogy a mai nehéz körülmények között is hogyan lehet szerető szívvel és egy kis áldozattal embertársainkon segíteni. Minden cserkészleány forró vágya, hogy a tanulással eltöltött hosszú munkanapok után testtelket üdítő nyári táborozásra mehessen. Az ilyen táborozások vannak igazán hivatva arra, hogy a jó példa hatóerejénél fogva a cserkésztest legnemesebb célját: a jellemfejlesztést szolgálják. — Hisszük, hogy a közönség tömött sorai ezt a kedves lehetőséget sok szegény cserkészleány számára megszerzik.

A műsor egyébként a következő: 1. Felvonulás. — 2. Himnusz. Játssza Debrecen sz. kir. város leventezeneke. Karnagy Nagy Géza. 3. Irredenta torna. Bemutatják a 82. sz. Bornemisza Anna csapat tagjai. Betanította Kulcsár Izabella

testnevelő tanár. — 4. Virágtánc. Táncolják a 79. sz. Ildikó tündérke cs. tagjai. Betanította Ch. Percel Karola táncanár. — 5. Aratótánc. Táncolják a 11. sz. Lorántfy Zsuzsanna csapat és a 172. sz. Erő cserkészcsapat tagjai. Betanította B. Wattay Margit táncanár. — 6. Versenyek: a) Kicsik számára: Versenyfutás kötéllal, pamutgombolyítás. b) Nagyok számára: Morse verseny zászlóval és sípval. Tíz verseny, tojásfutás. — Szünet. — 7. Tavasz tánc. Ritmikus torna. Bemutatják a 11. sz. Lorántfy Zsuzsanna csapat tagjai. Betanította Maár Margit testnevelő tanár. — 8. Magyar tánc. Táncolják a 79. sz. Ildikó tündérke csapat és a 172. sz. Erő cserkészcsapat tagjai. Betanította B. Wattay Margit táncanár. — 9. Gazdasszonytánc. Táncolják a 82. sz. Bornemisza Anna csapat tagjai. Betanította Kulcsár Izabella testnevelő tanár. — 10. Morse gyakorlatok zászlóval (Közös szám). — 11. Nemzeti Hízek-egy. Játssza Debrecen sz. kir. város Levente zenekara. Karnagy Nagy Géza. 12. — Elvonulás. — Szünetben büffé.

MINDENKI NÉZZE MEG
a Tiszántúli Ipari Kiállítást és Árúmintavásárt
Debrecenben 1934 június 2-10-ig.

Mi a hátere az inzultált tisztviselőnek a fájának?

Legutóbbi számunkban megírtuk, hogy az egyik debreceni nagykereskedő cég tisztviselői között feltűnő incidens játszódott le: a vállalat főkönyvelője, Fischer Béla két tisztviselőt súlyosan inzultált. Ezzel az esettel kapcsolatban az eset férfiniszereplője, Fischer Béla főkönyvelő a következő nyilatkozatot tette:

— Magam is őszintén sajnálom, hogy az inzultus ebben a brutális formában történt meg. Aki azonban az előzményeket ismeri és tudja, hogy hónapokon keresztül milyen idegromboló szekuraturákon kellett az afférban szereplő tisztviselőnek részéről keresztülmennem, milyen állandó sértegetésekkel akadályozták meg munkámban, azok emberileg megérthetik ennek az inzultusnak feldúlt lelkiállapotomban kiobbant eseményét. Még hangsúlyoznom kell, hogy magát az inzultust úgy szívném kiprovokálták belőlem és bár én természetesen kész lettem volna a legmesszebbmenő lovagias elégtétel megadására, erre vonatkozólag lépés a mai napig nem történt és így már nem is történhetik.

— Ismétlem, hogy az inzultus formáját végtelenül sajnálom, azonban a felelősséget — ha kell a bíróság előtt is — feltétlenül vállalom érte, mert vannak helyzetek, amelyekben még az elftűlő közvélemény ellenére sem lehet másképpen cselekedni, mint ahogy — sajnos — nekem cselekednem kellett.



FOTOCIKKÉK

nagy választékban, amatőrmunkák kioldozása

Ungár József

lészerezés és fotoszaküzlet Széchenyi u. 1.

Antal István előadása az OKH közgyűlésén

Budapest, május 16. Szerdán délután fél 11 órakor kezdődött az Országos Központi Hitelszövetkezet kötelekibe tartozó hitelszövetkezetek ez idei kongresszusa, amelyen többszáz vidéki hitelszövetkezeti vezető, valamint politikai, agrár és közéletünk számos kiválósága vett részt.

A közgyűlésen dr. Antal István miniszteri tanácsos, a miniszterelnökségi sajtóosztály főnöke tartotta meg nagyvonalú előadását „A szövetkezetek feladata a gazdasági háborúban” címmel. Bevezető szavaiban vázolta annak a gazdasági háborúnak a keletkezését, lefolyását, gazdasági és szociális visszahatásait, amelyeket a világháború befejezése után a Páris körüli békeszerződések jogtalan és természetellenes rendelkezései szabadtították rá a világra.

Ez az oka annak, hogy a nemzetek között a világháború befejezése után nem állott elő az igazi béke és együttműködés atmoszférája. A kisantantnak az a célja, hogy a Trianonban kapott juttatások megtakarítására és a feltartózatlanul előtörő revízió ügyének elgáncsolására az ország köré a gazdasági elzárkózás acélgűrűjét fonja, a nemzeti élet erőinek szabad kialakulását megakadályozza.

Nem sikerült ellenségeinknek az a törekvése, hogy elárják a magyar gazdasági életet a külföldről.

A nemzet körül tobzódó gazdasági háború belső frontjának leghatásosabb védekező fegyverei voltak és lesznek a magyar agrárszövetkezetek, különösen a hitelszövetkezetek. Határozati javaslatot terjesztett elő, amelyben javasolta, hogy a hitelszövetkezeti kongresszus kérje fel a kormányt, hogy a hitelszövetkezeti mozgalom jelentőségét méltányolva, tegye lehetővé a hitelszövetkezeti mozgalom teljes kiépítését, valamint hatóerejének és működési körének mielőbbi kibővítését.

A LEGJOBB HIRDETÉSI
ORGANUM A DEBRECENI
FUGGETLEN UJSÁG.

MEG LESZ LEPVE
ha ajánlatot kér, hogy milyen olcsón vállalom
**gépírást, sokszorosítást,
másolást, szakdolgozatok
elkészítését és idegen-
nyelvű szövegek legépelését**
Kifogástalanul precíz munka!
PIAC UCCA 77. I. EMELET



Az angolok Prágában is kikaptak 2:1-re

Prága, május 16. Spárta pálya, 40 ezer néző. Biró Langenus (Belgium). A mérkőzést füves pályán játszották szeles időben. Az angol válogatott Prágában is mindvégig egyenletes teljesítményt nyújtott. A gólt ezúttal is Tilson középcsatár szerezte. A védelem, Moss kapus, valamint Hopgood és Cooper hibátlanul működött. A fedezetsorban Burrows, a csatársorban a két szélső játszott angol átlagon felül. A játék általában erős iramú, a II. félidőben kissé erős volt. A vezetőgőlt

Tilson angol középcsatár lötte az első félidő 20. percében és csak a 42. percben sikerült a cseheknek Nejedli bombalövésével egyenlíteni. A II. félidőben a cseh csatársor lendületes támadásainak a 17. percben Puc pompás gólja volt az eredménye. A csehek a gól után is állandóan veszélyeztetették Moss kapuját és a győzelmet a játék befejezéséig nem engedték ki kezükből. Langenus bíró nem tudta megakadályozni, hogy a játék a II. félidőben kissé el ne durvuljon.

A Bocskay szempontjából a legfontosabb és legizgalmasabb a mai mérkőzés

Rendkívül súlyos erkölcsi és anyagi kár éri a kék-sárgákat, ha nem tudják legyűrni a III. kerületet

Döntetlennel is harmadik lehet a Bocskay

A bajnoki szezon utolsó mérkőzését vívja csütörtökön délután a Bocskay a Diószegi úton s

ez az utolsó mérkőzés egyben az egész bajnoki idény legizgalmasabb és legfontosabb meccse lesz a Bocskayra nézve.

Nem kisebb tét dől el ezen az egyetlen meccsen, mint a bajnokság harmadik helye, hiszen az idén olyan különösen alakult a helyzet, hogy a debreceni proficsapat véglegesen csak ezen a mérkőzésen veheti birtokba az igen előkelő harmadik helyet, feltéve, hogy utolsó ellenfelét, a III. kerületet legyőzi.

Annál lényegesebb a kék-sárgáknak ez a harmadik hely, mert hiszen

ettől függ az is, hogy ki lesz az első ellenfelük a Középeurópai Kupában, a Bologna, vagy a Sparta?

Nem jelentéktelen ez sem anyagi, sem sport szempontból, mert

a Bocskaynak az olasz csapatok ellen mindig sokkal jobban ment, mint a csehek ellen, másrészt pedig anyagilag is jobban jár akkor, ha Bolognában játssza le első

kupameccsét,

Ettől eltekintve, elsőrendű presztízs-érdeke a Bocskaynak a III. ker. feletti győzelem és ezzel a harmadik hely okkupálása. Hosszú esztendőök óta ostromolja kitarotán a debreceni proficsapat a bajnokság harmadik helyezését, azt az eredményt, hogy megdöntse a három budapesti nagycsapat, a Ferencváros-Ujpest-Hungária hegemoniáját, ami eddig csak a Sabariának sikerült. Soha ehez az eredményhez olyan közel nem volt a Bocskay, mint most és

remélni kell, hogy ezen az utolsó mérkőzésen megállva a helyét, véglegesen biztosítja magának a tabellán is a nagycsapat rangot.

A mérkőzésnek érdekes körülményei vannak, hiszen a Bocskay ellenfele a III. kerület lesz, amely évekig rivalizált a kék-sárgákkal s amely nem először áll hasonló döntő jellegű mérkőzésen a Bocskayval szemben, igaz, hogy most nem az ő, hanem a Bocskay és a Hungária helyezése fog kockán.

A legnagyobb érdeklődés természetesen azok felé a játékosok felé fordul, akik a világbajnoki tornán Magyarországot képviselik.

**Vacsorázzunk az Arany Bika
Pálmakertjében**
ENGEL MAGDA — DÉNES LÁSZLÓ DUO ZENÉJE
ÉTTERMI ÁRAK

Gyászrovat

Pompola Lujzika, a Svetits-intézet IV. oszt. növendéke rövid szenvedés után elhunyt. Temetése május 18-án, pénteken délután 5 órakor lesz a Köztemető rava alozóterméből.

Elhunyt kéményseprő iparos. Schubert Ferenc életének 59-ik évében elhunyt. Halálát bánatos özvegye és kiterjedt rokonsága gyászolja. Temetése csütörtökön délután fél 8 órakor lesz Köztemető díszravatalozójából. Temetését a Dankó temetkezési vállalat rendezi, Kossuth u. 3.

Özv. Laposy Ferencné Csanak Róza életének 84-ik évében elhunyt. Halála széles körben kelt mély részvétet. Temetése pénteken délelőtt fél 12 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Temetését a Dankó temetkezési vállalat rendezi, Kossuth u. 3.

A két csapatban összesen hat olyan játékos szerepel, akik részt vesznek a világbajnokságon s a hat közül öt a Bocskayban szerepel: Markos, Vincze, Teleki, Palotás és Vágó, a III. kerületben pedig Biró.

A csapatok a legerősebb összeállításban veszik fel a küzdelmet. A felállítások a következők:

Bocskay: Alberti — Vágó, Janzsó — Palotás, Szaniszló, Keviczky — Markos, Vincze, Teleki, Eöry, Dóczy.

III. kerület: Dénes — Beretvási, Biró — Steiner, Lutz, Réti — Fenyvesi, Blaskó, Kármán, Györi, Schwartz.

A mérkőzés fél 6 órakor kezdődik, Klug vezetésével.

A Bocskay vezetősége arra tekintettel, hogy a munkahelyükről később szabadulók is megtekinthessék a mérkőzést, a második félidőre kedvezményes helyárakat állapított meg. Jegyelővétel déli 2 óráig van a Svetits-bérgalotai dohányszűzben.

A Hungária gólarányát a Phöbus ellen elért győzelem 7:4-es eredménye alapján lerontotta (1.51). Most egy ponttal a Bocskay előtt a kékfehérek elérték az áhított harmadik helyet. Holnap azonban már egy debreceni döntetlen is a negyedik helyre veti vissza őket. A Hungária gólaránya ma 62:41, a Bocskayé 48:30.

SZEGED—KISPEST 2:1 (1:0)

A Phöbus-pályán 2000 főnyi közönség előtt zajlott le a bajnoki mérkőzés. A nagyobb lelkesedéssel és több szerencsével játszó szegedi együttes megérdemelten győzött. Az I. félidőben a Szeged támadott többet, szünet után pedig át tudta venni ellenfelének erősebb iramát, míg a Kispest fedezetsora teljesen visszaesett. Szeged góljait Gerle és Bognár, Kispestét Szabó II. rugta. Szeged e győzelmével a tabella ötödik helyére rukkolt előre.

HUNGÁRIA—PHÖBUS 7:4 4:3)

I. osztályú ligabajnoki mérkőzés. Biró: Gellért, Phöbus-pálya, 3000 néző. A nagy gólarányú eredmény a két csapat védelmének bizonytalanságát igazolja. A csatársor mindkét csapatban jó volt, de már a fedezetek gyengén játszottak.

HERTZKA BÍRÓT FELMENTETÉK

A Ferencváros tudvalevően Hertzka bíró jóvoltából nyert a Bocskay ellen egy indokolatlanul megítélt 11-esel s minden jog ellenére meg nem adott 11-estől szabadulva. Az első liga bajnokságát így nem a futball, hanem Hertzka bíró döntötte el. A mérkőzés után a Bíró Testület Hertzkát azonnal fegyelmi alá helyezte. Ez a fegyelmi azóta lezajlott s a BT felmentette Hertzkát, aki már vasárnap meccset is vezethet. Nem voltak kétségeink, hogy így fog történni. Gratulálunk a BT-nek ehez a kitünő működő bíróhoz. A magyar futballbíró-testület igazán megérdemli ezt a mellére tűzött medáliát. Gratulálunk. Viszont részvétünk a szenvedő magyar futballnak.

TRENCSÉNTÉPLICZ

Négy hét év szünet után bevált módszerrel gyógyít: reumát, köszvényt, schiász, neuralgiákat. Olcsón pauszál-
kurák.

Prospektus, felvilágosítások: a SZINHAZI ÉLET utazási irodájában, Budapest, VII. Erzsébet körút 7. Tel.: 41-9-50.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.

Felölös szerkesztő: Farkas Lajos. Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

Mindentudó

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tüzoltók, telefon: 04.

IDŐJÓSLÁS:

Déli, délnyugati légáramlás, változó felhőzet, nyugaton esetleg zivatarok, fokozódó nappali felmelegedés.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MÜSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:
9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjelzés, időjárás, vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

CSÜTÖRTÖK, május 17.

6.45: Torna. Utána: Odeon-Parlophon hanglemezek. 9.45: Hírek. 10: 1. Magyar tájak. 2. Kert az ablakpárkányon. (A kaktuszokról.) Felolvasás.) Közben: Columbia hanglemezek. 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Haris Győző vokálkvartettje. Tagjai: Harangozó János, Haris Győző, Hajdu Imre, Simai Henrik. A kvartettzámokat átírta és zongorán kísér Biró József. Közben, körülbelül 12.30: Hírek. 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 13.30: A m. kir. 1. honvédelmi vezényel. Vezényel: Fegyver- és Páncsár Sándor. 14.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. 16: 1. Pesti gyerekek. 2. Zeng a kürt, Révész Béla elbeszélése. 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 17: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadás-sorozata. Dr. Tölgyes István m. kir. gazdasági tanácsos: „A mezőgazdasági munkapiac.” 17.30: Stranzky Aranka énekel zongorakísérettel. 18: Közvetítés a Testnevelési Főiskoláról. Vezető dr. Szukováthy Imre, a Testnevelési Főiskola igazgatója. 18.40: Angol nyelvoktatás. (J. E. Thompson.) 19.10: Magyar Imre és csángyzenekara. 20.15: Színműelőadás a stúdióból. 22.20: A rádió a rádióról. — 22.40: A M. Kir. Operaház tszjaiból alakult zenekar. Vezényel Berg Ottó. Közreműködik Némethy Ella és Svéd Sándor.

— Délutáni istentiszteletek az árpádtéri templomban. Az árpádtéri templomban pünkösd hetében minden délután 8 órai kezdettel az ünnepre előkészítő bibliamagyarázatos istentisztelet tartatik. A lelkesítő szolgálatokat végzik: csütörtökön Kovács Jenő, pénteken Vitéz Szabó Endre, szombaton Tóth Sándor.

— Legújabb divatú ruhák olcsón Keresztési úriszabónál készülnek, Varga u. 1.

— Dr. Karl János névnapja. Szerdán ünnepelte dr. Karl János, a kegyes tanítórend debreceni gimnáziumának igazgatója és a debreceni rendház főnöke névnapját. Ez alkalomból a város egész társadalmi felekezeti különbség nélkül meleg, bensőséges ünnepségekben részesítettek a kitűnő igazgatót, a meleg szívű embert, a tudós tanárt, a nagyszerű pedagógust. Az üdvözlők nagy sokasága fényes bizonyítást adta annak, hogy dr. Karl János milyen nagy megbecsülésben, szeretetben és tiszteltetben áll Debrecenben mindenki előtt és hogy mennyire nagyra értékeli dr. Karl János igazgatónak szép kulturmunkáját. Az üdvözlők sorában megjelent dr. Vásáry István polgármester vezetésével a város főtisztviselői kara is a rendházban s legmelegebben üdvözölte dr. Karl Jánost.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909 MÁJUS 17. HÉTFŐ. A rendes hétfői lapszűnet.

1914 MÁJUS 17. VASÁRNPAP. A debreceni munkanélküliek segítségére Rostás István főkapitány 9320 koronát osztott ki.

Nagyszámú társaság jelenlétében megalakult a szegény gyermekek felruházására szervezkedett Dréher-asztaltársaság, amely elnökévé Szabó

— Cserépkályha rakáramat áthelyeztem Ispóty tér 1. alá (a nagyállomás előtti Petőfi-térről benyúló út, a Helyi Vasút irodák és az Ispótyi templom között). Minden színű cserépkályhák rakáramon, Har mudh és másrendszerű átrakásokat vállalok helyben és vidéken. Telefon: 12-18. Krisch Károly kályhás mester cserépkályha rakára.

— Elkészült a nagyerdei új kút. Tudvalevően a város a Nagyerdőn új kútát fúrattat, amelynek vize a fürdőüzemhez szükséges hűtéshez és hidegvízszolgáltatásra kell. A fúrás sikerült, a munkálatokat befejezték s így a polgármester elrendelte, hogy a kútát kössék be a medencékbe. Amennyiben fedezet lesz, a város még egy ilyen kútát fúrattat ugyan csak a fürdőüzem szolgálatára.

— **Fillérekért vásárolha** retikült, börröndöt, bőrtárcát: Feuermann börröndösnél, Piac 26. Gambrinus-passage.

— Elhalasztott érettségi találkozó. Értésitem 1929. évben végzett volt osztálytársaimat, hogy a pünkösd első napjára hirdetett érettségi találkozó elmarad. Az újabb időpontot az ujságban közölni fogom. Dr. Nánássy Lajosné, sz. Gortva Ida.

Henriket, ügyvezetővé Aczél Henriket, alelnökévé Hoffmann Sándort, jegyzővé Klein Józsefet, ügyészsé dr. Karsay Sándort, gazdává Ném Andrászt, pénztárnokká Sándor Armin, ellenőrökké Kronovitz Ignácó, és Feldmann Józsefet választották meg.

1924 MÁJUS 17. SZOMBAT. Lapszűnet.

— **Gázberendezések** 60 havi részletre, 60% adókedvezmény. Gyenes, Szent Anna u. 8.

— **Felakasztotta magát a mestergerendára.** Dudás Mihály cipész mester szerdán hajnalban felakasztotta magát a Kigyó uca 38. számú házban levő lakásának mestergerendájára. Mire tettét észrevették, meghalt. Búcsúlevelében megírta, hogy anyagi gondok miatt menekült a halálba.

Tégla kiadását

BALOGH és VÉRTÉSSY téglagyár megkezdte. Előjegyzés és megrendelés **STARK és KUPFERSTEIN** fatelepen is eszközölhető (Wesselényi tér 12.)

— A munkásdalosok főpróbája. Vasárnap a debreceni munkásdalosok Miskolcon vesznek részt az országos munkásdalosversenyen. Csütörtökön este a debreceni munkásdalosok Miskolcon előadandó műsorukkal nyilvános főpróbát tartanak, amelyre a belépés díjlan s amelyre meghívják a magyar dal barátait.

— A Madárvédelmi Egyesület kirándulása a Nagyerdőbe. Ma délután tartja a Madárvédelmi Egyesület kirándulását a Nagyerdőbe. Indulás 4 órakor a víztorony melletti útkeresztezédestől. Egy-két órai kényelmes séta után az erdőn keresztül a Pallagra érkezünk, ahonnan a 9 órai villamossal jövünk haza. A kirándulás célja az erdőnek az idén különösen gazdag madárvilágát és egyúttal növényvilágát megismerni. Az eső után felüledt növényvilág és madárhangverseny igazi látványosság és egyúttal a legszebb természetélvezet, különösen ha van avatott vezető, aki kellő felvilágosításokkal szolgál. Az egyesület nemcsak a tagokat, hanem minden természetkedvelőt szívesen lát. Vezetők: dr. Nagy Jenő és vitéz Tikos Béla főmérnök.

— A borbély-fodrász szakosztály e hó 17-én, csütörtökön este fél 8 órakor igen fontos szakmai ügyekben ülést tart.

— **Ia. női sportzokni 32 f. flór térdzokni, nagy számok, 90 f. Csipke-szaküzlet, Püspöki palota. Hatvan uca 1.**

— **Elhunyt matróna.** Mély gyász érte a köztisztviselői állású Csanak-, Sesztina-családot: özvegy Láposy Ferencné Csanak Róza szerdán éjszaka 85 éves korában rövid betegkedés után elhunyt. Temetése e hó 18-án, pénteken délelőtt lesz a Köztemető ravatalozójából. Halálát a Láposy-, Csanak-, Lucich-, Siposs-, Sesztina-, Jánky-, Wessprémy-, Huzella-, Zsedényi-, Eleőd-, Rácz-, Tóth-, Sarkadi- és Nagy-családok gyászolják.

— **Aranyvért, ezüstért, ékszerekért, zálogcéduláért: legmagasabb árat fizet Rothmann ékszerész, Piac uca 30., udvarban.** Aikalmi ékszerek nagy választékban.

— **Magyar nóta-est.** A Szabolcska Irodalmi Társaság közkedvelt előadás-sorozatának egyik kiemelkedő mozzanata volt a május 16-án megtartott magyar nóta-est, melyet dr. Fráter Sándor megnyitó beszéde után a Kossuth Dalkör szép éneke és Orosz Istvánnak a magyar dalról tartott értékes előadása vezetett be. Megérdemelt sikere volt Rózsássy László szavalatának. Nagy tetszést aratott Szendy Tihámér Törőné Korpássy Mária egy bájos költeményének a megzenésítésével és mesteri előadásával. Lelkes taps jutalmazta Kovács Lajost, ki dr. Boros Jenő lendületes nótáiból énekel Tárnok Margitka kifogástalan zongorakísérettel. Mély hatást kellettek Erdélyi István hangulatos versei. A Petőfi Dalkör változatos és nagy tetszéssel fogadott éneksszama után Veres Ferenc mutatta be dr. Boros Jenő költői érzéssel megírt verseit. Az est sikerében osztozott még Balogh Zsigmond. A kiválóan sikerült estének méltó befejezése volt Törőné Korpássy Mária szellemes előadása.

HUNGÁRIA női kalapszalomban

a legszebb legdivatvább női kalapokat legolcsóbban szerezheti be

Csapó uca 5. sz.
volt CSILLAG kalapszalomban

— A Függetlenségi Kör kobelében alakult Kalászgárda vígalmi bizottsága a régi hagyományokhoz híven családias jellegű táncmulatságot rendez május hó 20-án, pünkösd első napján este 7 órától reggel 5 óráig a Hungária-kávéház összes helyiségeiben.

MEGHÍVÁS.

Van szerencsénk a Hajdúdorogi Részvénytakarékpenztár R. T. t. részvényeseit az 1934. évi május hó 27-én délelőtt 11 órakor az intézet helyiségeiben tartandó XLIII-ik évi rendes közgyűlésre tisztelettel meghívni.

A közgyűlés tárgyai:

1. Elnök választása és általa jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kijelölése.
2. Igazgatósági jelentés az 1933. üzletévről.
3. Felügyelőbizottság jelentése az 1933. üzletévről.
4. Az 1933. évi mérleg megállapítása és a nyereség hovatfordítása iránti határozathozatal.
5. A felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelőbizottság részére.
6. Igazgatósági tagok választása.
7. Felügyelőbizottsági tagok választása.
8. Felügyelőbizottsági tagok díjazásának megállapítása.
9. Esetleges indítványok.

Hajdúdorog, 1934. május hó 13.

Az igazgatóság.

MÉRLEGSZÁMLA: V a g y o n : Pénztárkészeslet 4.639.91 P. Giró, postatakarékpenztár, bankok 497.72 P. Értékpapírok 3.835.— P. Váltótárca 1.010.217.— P. Adóssok 8.143.92 P. Szavatosság mellett foly. kölcsön 14.000.— P. Jelzálog kötelezvénykölcsönök 141.645.— P. Ingatlanok 26.810.80 P. Berendezések, felszerelések 1.— P. Óvadékok és kezességek (1.550.— P.) Összesen 1.209.790.35 P. T e h e r : Részvénytőke 162.000.— P. Tartalékalap 26.500.— P. Nyugdíjtőke 6.484.48 P. Betétek 79.611.11 P. Hitelezők 201.304.31 P. Továbbadott kölcs. váll. szavatosság 14.000.— P. Visszszámított váltók 561.696.— P. Engedményezett jelz. kötv. kölcsön 141.645 P. Fel nem vett osztalék 845.08 P. Átmenő tételek 15.515.65 P. Óvadékok és kezességek (1.550.— P.) Nyereség 188.72 P. Összesen: 1.209.790.35

VESZTESEG-NYERESÉGSZÁMLA: Költségek és veszteségek. Fizetett kamatok 48.750.58 P. Üzleti költségek 5.850.11 P. Tiszti fizetések 7.953.20 P. Adók és illetékek 6.504.53 P. Leírások 7.217.95 P. Egyéb veszteségek 767.40 P. Nyereség 188.72 P. Összesen: 77.232.49 P.

Jövedelmek. Nyereségáthozat a múlt évről 304.46 pengő. Kamatjövödelmek 74.907.43. P. Ingatlanjövödelmek 2.020.60 pengő. Összesen: 77.232.49 pengő.

Hajdúdorog, 1933 december 31. Az igazgatóság nevében: Madár Ernő ügyv. igazgató. Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelőbizottság: Novák Géza, Balogh Mihály, Grósz Ignátz, Révész György.

FIGYELMEZTETÉS. A mérleg és a jelentések az intézet helyiségeiben az üzleti órák alatt megtekinthetők. A közgyűlésen szavazati jogot csak oly önjogu részvényes gyakorolhat, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt közgyűlés tartására azt legalább öt nappal megelőzően a társaság pénztáránál, vagy Debrecenben a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja pénztáránál letétbe helyezte.

Pünkösdre
maradandó
értékes ajándékot
legolcsóbban
órás és ékszer
üzletekben kaphat.

**• SZINHAZ • MOZI •
• HANGVERSENY •**

**SZOMBATON KEZDI MEG
VENDEGJÁTÉKAT A MAGYAR
KOMÉDIA KAMARASZÍNHÁZ**

Alig egy hete ment el a Csokonai színház társulata, máris újabb színtársulat érkezik Debrecenbe. A Magyar Komédia Kamaraszínház jön vendégszereplésre Debrecenbe, vitéz *Bánky Róbert* igazgató vezetésével. A bérletezéseket már meg is kezdte *Angyal Dezső* titkár s máris nagy érdeklődés előzi meg a kitűnő színtársulat vendégjátékát.

A sikert biztosítani fogja az, hogy a Magyar Komédia Kamaraszínház nagykvalitású társulattal érkezik és csupa irodalmi értékű és mindenfelé robbanó sikert aratott darabokat tűzött műsorára. Szombaton, május 19-én lesz a megnyitó előadás és *John Bradley* Államügyész című darabjával nyit a vendégtársulat.

ÉRTESETÉS

A sütőszakosztály mai napon tartott gyűlésén elhatározta, hogy tekintettel a liszt drágulására, a süteményt egységesen 5 fillérért hozza forgalomba.
A kis perecet és süteményt — tekintettel arra, hogy ezek sütése törvénybe ütközik — a holnapi naptól kezdve nem sűtik.

KÖZGAZDASÁG

**A BÚZA 2.20, A ROZS 1.80 PENGŐ
VEL DRÁGULT MAJUS 4-IKE ÓTA**

Nagy hozszmozgalmom volt ma a gabonatörszén. A júniusi búza a tegnapi 10.73-ról 11.53-ig javult, tehát 80 fillér az áremelkedés. A júniusi rozs viszont a tegnapi 6.54-ről 7.15-ig, tehát 61 fillérrel javult.

Eladások:
Búza: 300 q fűszai (80) 11.25 ppar., 150 q fűszai (80) 11.50 pp., 150 q fűszai (80) 11.50 pp., 300 q b-újárósi (80) 11.60 pp., 300 q dtűi (80) 11.25 pp., 100 q raktári (80) 11.30 besz.
Rozs: 300 q 6.70 ppar., 150 q 6.80 pp., 150 q 6.90 pp., 1500 q 6.85 pp.
Árpa: 150 q 11.00 ppar.
Zab: 150 q 11.30 pp. msz., 150 q 11.10 ppar.

Határidőüzlet:
Búza: május 11.30, 32, 36, 40, 47, 50, 70, 80, zárlat 11.80—82, június 10.90, 93, 88, 85, 11.00, 10, 24, 30, 42, 50, 53, zárlat 11.53—55.
Rozs: június 6.90, 80, 77, 7.05, 10, 08, 06, 10, 15, zárlat 7.15—16.
Tengeri: július 10.29, 25, 31, 35, 45, 51, 53, 54, 58, zárlat 10.58—60.

Készárúüzlet:
Búza: tiszai 77 kg. 11.00—11.45, 78 kg. 11.10—11.55, 79 kg. 11.20—11.65, 80 kg. 11.30—11.75, fűszai 77 kg. 10.95—11.25,

78 kg. 11.05—11.35, 79 kg. 11.15—11.45, 80 kg. 11.25—11.90.

Rozs: 6.80—6.90, sörárpa 12.00—13.00, takarmányárpa 10.40—10.50, zab 11.20—11.50, tengeri 9.80—9.90, korpa 9.30—9.50.

A készárúvásáron búza 30—45, rozs 50, zab 20—30, tengeri 30, takarmányárpa 40—50 és korpa 20—30 fillérrel drágább.

**DEBRECENI TERMÉNY-
ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK**

Búza 9.50—9.00—8.80—8.60 és boletta, rozs 5.00—4.50—4.00 és boletta, árpa 7.60—7.50, zab 7.60—7.50, ótengeri 8.00, újtengeri 7.80—7.60—7.40—7.00—6.50, lucerna 5.00—4.50—4.00—3.80—3.50, széna 3.50—3.40—3.00—2.80, búkköny 2.20—2.00—1.80, alomszalma 1.20—1.00, zsupszalma 1 kéve 8—10 fillér, cukorrépa 1.20—1.00, takarmányrépa 0.90—0.70, lóhere 5.00.

**HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK.**

1 angol font 17.50—17.90, 100 cseh korona 14.02—14.20, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 340.40—344.40, 100 lei 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.26, 100 líra 29.90—30.25, 100 német márka 135.70—136.80, 100 osztrák schilling 78.70—80.70.

A szinarany kilója 5450 pengő.

ORSZÁGOS VASAROK

Május 17, csütörtök: Bajna, Csaroda, Csabrendek, Forró (pót), Gyöngy, Jánk, Kisbárapáti, Tét, Tiszalök, Zánka.

Május 18, péntek: Csenger, Kaposmérő, Óriszentpéter, Veszprém (havi).

Május 19, szombat: Szalkszentmárton, Zalaszentiván.

FÜRDŐKÁDAK

fürdőkályhák, mosdók klosett csészek, klosett ülésdeszkák, piperecikkek és mindennemű vízvezeték berendezési tárgyak

FÜLÖP MIKLÓS

vízvezetékészterelő mester, Debrecen, Csapó u. 3. Telefon 29-17.

**ANYAKÖNYVI
HIREK**

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 16-án, szerdán, a következő bejelentések történtek:

Születések: Bartha József fm., fiú; Sándor. Siposs László építésztechnikus, fiú; László. Pete István gazdálkodó, fiú; József. Székely Ferenc molnárségéd, fiú; László. Gyuricska József napszámos, leány; Zsuzsa. Acs Lajos napszámos, fiú; Zoltán. Szondi Mihály fm., leány; Margit. Horváth Ernő zenész, leány; Ilona. Nagy István fm., leány; Margit, Kórsz János napszámos, leány; Irén. Lakatos Mihály asztalossegéd, fiú; István. Fodó Gábor dohányos, leány; Anna. Lubinczkó József napszámos, fiú; Imre. 3 halva születés és 4 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Nagy József ref. 42 éves Monostorpályi út 40. Özv. Takács Mihályné Dékány Mária g. kath. 85 éves, Nagyhegyes 49.

Házasságok: Osváth Károly—Szirek Irén. Kulcsár Lajos—Boldizsár Róza. Nagyházi János—Papp Róza. Kovács József—Tóth Ilona. Misoóka János—Kiss Ilona. Kovács László—Csósz Ilona, Kókas Márton—Burai Margit. Gyöngyösi Lajos—Deák Ágnes, Balogh Mihály—Lécz Margit. Papp Gábor—Jenei Julia. Juhos Imre—Tarr Júlia. Szücs Lőrinc—Mészáros Júlia. Geréb János—Bodnár Erzsébet. Mező Antal—Juhász Mária. Szilágyi Barna—Balogh Erzsébet.

GANGSZTERKISASSZONY

Bűnügyi regény. • Irta: Michael Ditson. • Vécsey Leo fordítása.

(12) — Az én bűnügyi gyakorlom mellett teljesen kizart dolog, hogy ilyen nyomot észre ne vegyek. Mi következik abból? Az, hogy utólag, az én helyszíni vizsgálatom után kerül a szobába a papírszelet. Kivallattam a szolgált és kiderült, hogy egy úr járt ott, aki a helyisége akarva bérbevenni és megnézte Sutherland szobáját is. Kutatni kezdtem ennek a titokzatos látogatónak személye után, a házbeliek azonban nem tudtak róla bővebb és részletesebb személyleírást adni. Ez azt jelenti, uraim, hogy az illető úrnak nem volt semmi különös ismeretöjele. Ekkor már mindinkább megerősödött bennem a gyanú!

Elmer barátom most rámnézett. A szeme csupa mosolygás volt:

— Elmerünk tehát Dicksonnal Sonfieldbe... emlékszel, öreg fiú. Nyomban megtudtuk, hogy jár ott egy idegen, akire ráillett Sutherland személyleírása. De kiderült az is, hogy az idegen senkitől sem kért felvilágosítást; a faluban, ismerte a környéket, mint a tenyerét és teljesen otthonosan mozgott... Ez pedig alig lehetett Sutherland örnagy, mert ő sohasem járt Sonfield környékén, hiszen még azt sem tudta megmondani Miss Mainwaringnak, — hová hívták meg golfjátékra.

— De... — kezdte Kinley felügyelő, akinek izgatott viselkedéséből már percek óta meglátszott, hogy az öreg Elmer megint csak fején találta a szöveget és egész sereg olyan dolgot

említ, ami a nyomozás vezetőinek nem jut eszébe, Elmer Benbow azonban nem engedte szóhoz jutni a detektívfelügyelőt:

— Mi csak a papírszeletről tudtuk meg, hogy Sonfield lenne az a hely, ahová golfjátékra hívták az örnagyot, — szakította félbe, ellenmondást nem tűrő hangon a detektívfelügyelő közbeszólását. — De több más gyanús momentum akadott ott Sonfieldben, a figyelmes szemlélő számára. Találunk az elhagyott, i okza os villában olvasztókemencéket. Kész krema órium egy meggyilkolt ember hullája számára. Azán találtam ott egy csonthamuval teli doboz, amiben nyilvánvalóan Sutherland örnagy földi maradványai lehetek. Az az első pillanatra tiszta volt: előttem, hogy a kemencék nem voltak egy valódi fémkohász műhelyei, mert ott fémnyomoknak híre-hamva sem volt. Mialatt a csonthamu vizsgálatom, a rendőr behozta azt a műfogsort azzal a kutyafogakkal. Nehogy kétség legyen, a fogsor az M. E. monogrammal ellátott csipkés zsebkeendőbe volt burkoloz, ami mindenesetre Eve Mainwaring monogramja. Így történt?

— Igen! — felelttem készséggel.

— Tovább, tovább! — sürgette izgatottan a detektívönök.

— A helyszíni szemle során, — beszélt tovább könnyedén az öreg Elmer, — megállapítottam azt is, hogy a csüörök reggeltől péntek éjszakáig terjedő időpontban okvetlenül láb-

nyomot kellett volna hagynia annak, vagy azoknak, akik a sonfieldi elhagyott villát megközelítették, mert a talaj ekkor fel volt ázva. Péntek reggelig pedig Miss Mainwaring Londonban volt, erre jó lesz visszaemlékezni!... Ismétlem, abban az időpontban, amikor a gyilkosságnak történnie kellett volna, a sonfieldi villa körül nem járt más, mint egyedül ez a „kutyafogó” ismeretlen látogató.

IX. FEJEZET.

A logika fonálán

Kinley felügyelő felugrott helyéről:

— Ön szerint tehát: nem történt gyilkosság? — kérdezte izgatottan.

— Kérem, kérem, — védekezett jókedvűn az öreg Elmer, — kövessük csak a logika nyíltégyenes fonálát. Hejénváro vajjon az a feltevés, hogy ez a Sutherland elme egy előtte eljelen ismeretlen helyre, itt minden kérdézősködés nélkül megtalálja az essexi mocsarak mellett elhagyott villát. Itt azután kiszedi szájából műfogsorát, berakja jegyes zsebkeendőjébe, legyilkolja önmagát, ismeretlen módon és ismeretlen eszközzel és mint hulla, beugrik az olvasztókemencébe. Sőt: ezek után összegyűjti saját elégettett holt cséneke hamuját s gondosan beeszi egy tartóba...

A detektfőnök hatalmas kacagásban tört ki. A többi rendőr tisztviselő is elmosolyodott.

— Ez a feltevés valóban kévéssé valószínű, — jegyezte meg Wilson supirentendens.

— Nos há akkor még inkább megerősödik az állításom, hogy Sutherland örnagynak évekkal ezelőtt nem volt műfogsora s ha azóta csináltatott volna, bizonyára nem rendel ilyen visszatartó, túlzottan nagy

és jellegzetes kutyafogakat. Erről beszélgettem is egy ízben Miss Mainwaringgal. S éppen, amikor a műfogsorról volt szó, belépett a szállodai szobába Timberlake. Bemutatkozott és keztefogtunk. A kézfogásnál úgy éreztem, mintha a körmei teljesen lennének vágva és még külön lecsiszolva is. Önök mindnyájan tudják, — fordult most Elmer barátom a rendőrtisztviselőkhöz, — hogy a manikűrnek ez a különös módja bizonyos szakembereknél divatos, így például a pénzszekrény-variáció szakmunkásainál, akik olyan munkát végeznek, amelynél különös szükség van ujjajuk abszolút finom és kinevelt tapintására.

Elmer Denbow rövid színetet tartott, aztán élénken folytatta:

— Ismét a következő évek védőbástyája mögé menekültem, uraim. Eszembe jutott, hogy Miss Mainwaring egyszer már jegyben járt ezzel a John Timberlakeval, de szakítottak, mert a férfi valami csúnya ügybe keveredett. Erről azonban a szöke amerikai leány nem akart beszélni. Akkor azán Dickson barátommal felkerestem Mr. Timberlake-t szállóbeli szobájában. En léptem be elsőnek hozzá. Kora reggel volt még, hálókönnyben fogadott s már az ajtóban észrevettem, hogy első, sietős és zavart mozdulatával megfordult és a szájához emelte a kezét. Azonnal műfogsorra gondoltam és kézenfekvő volt a kapcsolat a Sonfieldben talált kutyafogakkal. S hogy a gyanum alapos volt, arról meggyőződhettem én is, Kinley, mert személyesen állapítottam meg, milyen jól beleillenek a kutyás műfogak Timberlake szájpaddásába.

(Folytatjuk.)

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR. VASARNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Levelezés

Papírszalvéták, levélpapírok, töltőtollak, zsebrónok olcsón beszerezhetők. Vámosi papírkereskedésben — Sztínház-átjáró. 4444

Betöltendő állás

Négy középiskolai osztályt végzett 36 évnél nem korosabb izr. vallású pénzbeszedő inkasso jutalékra alkalmazást nyerhet. Ajánlatok a kiadóba "Százalék" jellegre. 5357

Cukrászda
fiók vezetéséhez kiszolgáló hölgyet kevés kaucióval felveszek. Hatvan u. 2. 5362

Kerestélyes
(kerestélyes) keresek társnak jól bevezetett szaküzlethez némi tőkével. Modern fűzőkészítőt is keresek. Cím a kiadóban. 2462

Kifutólyant
azonnali belépésre felveszek — Klór Gázyár u. 4. 92

Irodai
munkában, gép- és gyorsírásban jártas tisztviselőt keres gyárvalóval. Ajánlatot fizetési igény és eddigi működés megjelölésével "Gyárvaló" jellegre a kiadóba. 5363

Munkásleány
székvízüzembe azonnal felvételt iparhatósági munkakönyvvel. Honvéd ucca 16. 2478

Született német
társalgót keresek este 7-9. Arany János 60. 5359

Nőruhahavardóba
ügyes munkásleány felvétetik. Simonffy ucca 37. szám.

Egy
tisztességes, józanéletű gyermektelen házaspár házmesterek felvétetik. Kétmalom ucca 3. 2488

Jól főző
mindenest jó bizonyítvánnyal felveszek. Arany János 1-a, II. 2489

Allást keresők

Idősebb
úrholgy, ki a háztartás minden ágában jártas, délután varr, keres megfelelő állást vidékre, nagyobb uradalomba, német órát ad, vagy árvaházba, hol a leányokat varrára tanítja. — Cím: Kigyó u. 34. sz. 67

Kocsisnak
ajánkozik fiatal nős ember, — kertészethez is ért. Cím a kiadóhivatalban. 2428

Üzletek

Kiadó
1934. évi augusztus hó 1-től Rákóczi ucca 3. számú házban jelenleg Oláh Miklós hentes által bérelt üzlethelyiség pincével. Ajánlatok Városi Takarékos Hitelintézet, Csapó u. 4. — Páti főfelügyelőnél. 2480

Ingatlan

Közvetlen
nyirábrány vasútállomás mellett 16 és egynegyed kat. hold föld igen olcsón eladó. Bethlen u. 44. 2464

Házassági borsóság
Szabó Kálmán ucca 20-a. sz. alatt 3 szoba, konyha, kamara, műhely és mellékhelyiséggel — kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Bővebbet: Tiszántúli Hitelintézet, Kossuth u. 8. 2190

Kiadó lakás

Uccai
bútorozott szoba, nagy előszoba, fürdőszoba használatával azonnal kiadó. Arany János 19. 5364

Május
15-re kiadó egy uccai kétablakos szoba, különbejárattal, előszobával, bútorral vagy anélkül. Egymalom ucca 4. 5330

Különbejárattal
bútorozott szoba, szép világos, vízvezetékekkel ellátva kiadó. Piac 73. emelet. 5365

Modern
3 szobás lakás kiadó. Hatvan u. 35. 5354

Szép
3 szobás lakás fürdőszobával augusztusra kiadó. Megtekinthető: d. e. 10-12, d. u. 3-5. Barna 15.

Szent Anna 4.
alatt különbejárattal bútorozott szoba azonnal kiadó. 2448

Csinosan
bútorozott különbejárattal szoba esetleg kosztal is kiadó. Zugó ucca 4. 5356

Különbejárattal
csinosan bútorozott szoba kiadó. Bethlen 44. 2462

Két szoba,
előszoba, konyha speiz augusztus 1-re és egy szobás június 1-re kiadó. Domb 22/a. 5360

Két
szoba, konyha lakás kiadó. — Bethlen 44. 2463

Minden
kényelemmel ellátott 2 szobás lakások kiadók. Központi fűtés. Lift, Szent Anna és Varga ucca sarok. 2443

Kiadó
uccai kétszobás lakás mellékhelyiségekkel, Kigyó u. 37. 2430

Két
uccai szoba, konyha, speiz és egy uccai szoba, konyha kiadó. Nyugati u. 34. 207

Egy
uccai tiszta szoba, konyha, kamara, mosókonyha szép fás udvarban június 1-re kiadó. — Apaffy ucca 20. 106

Egy
szoba, konyha, speiz kiadó. Homokkert, Bujdosó ucca 36. szám. 2426

Kiadó
augusztus 1-re a Simonyi út 10. számú villa. Megtekinthető hétköznaponként délelőtt. Értekezhetni Kaszanyitzky üzletében. 2309

Kétszobás
egészséges, tágas úrlakás — augusztusra kiadó. Arany János u. 33. 2437

Két
szoba, konyha lakás kiadó. — Homokkert, Bánffy 14. Pályatest mellett. 2444

Piac ucca
22-24. szám alatt III-ik emeleten kétszobás garzonlakás 1934 augusztus 1-től kiadó. Értekezni: a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 127

Eladás

Jégsezekrény,
kávédaráló, mákdaráló eladó. Hatvan u. 41. Róth.

Ebédülő,
hálószoba (nem modern), íróasztal, argaman ebédlőszőnyeg eladó. Kishegyesi út 29.

Kettő
darab egyéves koca eladó. — Egyik hasas. Tanító ucca 6. 2452

Új és használt
mérlegek eladók. 500 kg., 300 kg. Telegi ucca 96. 2451

Eper
bármily mennyiségben kapható. Rendelést elfogad. Kossuth u. 30. Telefon 25-34. 8-10 óra között. 2431

Gáz-sütő,
prima, a legjobb karban, utazó kézikofferek jutányosan eladók. Miklós u. 4., délután 2-3 között. 208

Egy
pár női fehér új antilop cipő, 37-es, eladó. Cím a kiadóban. 208

Eladó
24-es kaliberű kettősöves, kasszos vadászfegyver, teljesen jó karban. Huszárlaktanya, kaspusnál. 2395

Nyergek,
jó karban levő pricc- és boknyergek jutányos árban felszereléssel kapható. Tóthfalussy, Cegléd u. 7. 205

Fajborok
magasfokúak, alacsony napi áron literenként is. Arany János 30. Blazsek termelő. 2415

Férfi feltöltő,
teljesen új, olcsón eladó. Csapó ucca 34. szám. 2012

Tűzifa,
száraz, I. bükk, tölgy, gyertyán, vargafa aprítva és hasábrban, 100 kg-ot már hazaszállítva, még a régi olcsó ár mellett Halász Bertalan tűzifa- és szénkereskedése, Margit-fürdő mellett. Telefon: 10-24. 4295

Eladó
hatszemesélyes autó, ebédülő berendezés, ágyak, szekrények. — Csapó u. 49. 2421

500-as
angol motorkerékpár, alig használt, eladó. Megtekinthető: Piac 59., házfelügyelőnél. 2420

Fajbor
kirándulásra literenként 46 fillér. Kiváló természetes zamatos ezeryő és rizling kapható legolcsóbban termelőnél, Széchenyi ucca 29. 5151

Nyugágyak,
tűzhelyek, fürdőkádak, vendéglők, fecskendők, kerti lócalabak, gumicsövek Nagy vasúztelepen, Csapó kanyar. 2230

Fajgalambok
tűzporodás és — helyszűke miatt mélyen leszállított árban eladó. Apaffy ucca 20. 144

Bútor

Gyermekkoscsit
és sportkoscsit csak a Debreceni Vasbútorgyár gyártmányát vegyük. Elismert legjobb kivitel, legjobb minőség. Beszerezhető: Kántor cégnél is. 4339

Vétel

Kényszerkölcsonkötvényt
legmagasabb árban veszek. — Miklós u. 13. 5056

Használt
cserepet, kb. 15 lapnétert, sürgösen keresek. Elek Imre, Villanygyár. 59

Ellátás

Nyarálók
részére bútorozott szoba és elsőrendű házikoszt kapható. Simonyi út 5-a. 2400

Családi konyha,
étlap szerint, saját főzése és igényének megfelelően szolgáltat ki kihordásra ebédet bármely összeállításban és fogásonként is bármely adagolásban. Olcsóbb és jobb, mint otthon. Vezetőség: Széchenyi u. 48. Kérjen tájékoztatást és árlapot, 206

Nem érdemes
nagy melegben odahaza főzni, mert 4 fogásos menüt már 1 pengőért kap az Ujságíró Clubban, Piac u. 26. I. em. 198

KÉT NAPILAPBAN
40 FILLÉRÉRT
közöljük 10 szavas
APRÓHIRDETÉSE T
hétköznap, vasárnap 60 fillérért.
KÉT NAPILAP

sokezer olvasója olvassa nálunk feladott apróhirdetését napon-ta, ennélfogva

a nálunk feladott apróhirdetés biztos eredményt hoz
Debreceni Független Ujság

Pénz

Kényszerkölcsonkötvényért
legmagasabb árat Balázs bankiroda, Piac 89., fizeti. Ingatlankölcsonök folyósíttatása.

Különböfélé

Kertiernyő
250 cm. átméretben legjobb minőségben 37.— pengőért beszerezhető Vasbútorgyárnál. 5358

Kövár
szűcsmester üzletét Piac ucca 38. helyezte, első emelet. Molykár ellen megóv. 5355

Költözködés
és nyaralás előtt a régi és rossz keretű restaurálja Gajdos műaranyozó, Piac u. 63. Újakat legolcsóbb árban készíti. 2381

Eltörött
díszágyak, nappel, vázák javítása szakszerűen, olcsón Bárány Rádióházban, Szent Anna 1. — Kiegyezett villanygépet becserelelünk. Rádiók, villanycikk, csillárok bámulatos olcsón. 4383

Sok
pénzt megtakarítanál, ha fűszert Grósznál vásárolnál. Hatvan u. 16. 5361

Fehérnemű
és felsőruhavarrásban jártas házivarrónó napi 1.50-ért házhoz megy. Cím: Bercsényi u. 81., 3. ajtó. 86

Poloskairtást
cyángázzal és lakások vizsgálását felöltséggeggel vállalom. Doloska- és patkányszer kapható. Kossuth ucca 47. Nánássy. 5345

Tégla
kiadását Balogh és Vértessy téglagyár megkezdte. Előjegyzések és megrendelések Stark és Kupperstein fatelepen eszközölhető (Wesselényi tér 12.) 5279

Varroda
angol és francia munkát a legszébb kivitelben és a legolcsóbb áron készíti. Barta Ferencné (Gizi vezetésével). Péterfia 31. 74

Husfűtölés
olcsón, kifogástalanul. Telegi ucca 88. alatt Bébernél. 350

Filmszenáriomom
megfelelő elhelyezésére komoly társat keresek. „Felles hasznos részesedés” jellegre. 2478

Modell
fehér s színes kalapok nagy választékban érkeztek. — már 2.50-tól. Alakítások modellek után 98 fillér. Aszódi Erzsébet, Bika-udvar, Vigmozi bejárat. 2266

A kiadásért felelős: Thury Levente.

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat.

Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. szám alatt.